



网上演“双簧”蒙骗老人

文 / 刘昌昌

2015年1月29日,一起夫妇合谋的诈骗案件落下了帷幕。李越和谢静丹最终被北京市石景山区人民法院以诈骗罪分别判处有期徒刑4年,并处罚金4000元。

听到这个判决结果,在法院旁听席上的一位年逾花甲的老人情绪十分激动——他就是本案的被害人许宝贵。拿到判决书之后,许宝贵久久不能平静。想到攒了半辈子的近20万元积蓄尽数被骗,许宝贵悔恨不已,当初受骗的一幕幕场景浮现在眼前……

情迷知性网友

2013年,家住北京的许宝贵退休了。退休之后,许宝贵感到诸多的不适应。看到晚辈们一天到晚抱着手机不撒手,有一天,许宝贵也开始研究起社交软件,从此一发不可收拾。

此后,许宝贵每天睁开眼的第一件事就是打开电脑,和自己各地的网友谈天说地。2013年5月的一天,许宝贵随手加了一位网名叫“阳光女孩”的网友,没想到这成了他噩梦的开端。

通过聊天,许宝贵得知这位网友是一位全职妈妈,一直在家照顾宝宝,平时没事喜欢上网聊天。经过几次交谈,许宝贵逐渐将“阳光女孩”视为知己,认为对方真正理解和欣赏他。可是,就当许宝贵把对方认定为生活中不可或缺的一部分时,“阳光女孩”却一连两天都没上线。

两天后,许宝贵终于看到“阳光女孩”的头像亮了起来,赶快与她联系。问及没上线的缘由,“阳光女孩”称自己去借钱了,因为自己信用卡的还账期限到了,可

是还差2000元。许宝贵一听是涉及钱财之事,便警惕起来。他斩钉截铁地告诉对方,自己活了大半辈子了,这种小伎俩骗不了他。

让许宝贵没想到的是,“阳光女孩”带着情绪回复道:“你的话太侮辱人了,况且我也没有向你借钱!”之后,她便下线了,任许宝贵说什么就是一句也不回复。

对方越是这样,许宝贵越是感觉自己错怪了网友。一夜的辗转反侧后,许宝贵等到对方要求“见面前证清白”的回复。到了约定的地点,许宝贵看到现实中的“阳光女孩”既年轻又知性,他一下子愣住了神,不知道如何表达自己对对方的喜爱。

吃饭期间,许宝贵得知“阳光女孩”的真名叫谢静丹。谢静丹也没有再提信用卡还款的事情。许宝贵完全被眼前这位穿戴讲究的妙龄女子迷住了,便主动掏出了2000元钱表示要帮她还款。再三推脱下,谢静丹收下了钱,并写下了欠条。

自从见面之后,许宝贵的心全部被谢静丹占据了,两人间的交流也频繁起来。

2013年6月,谢静丹称孩子一直流鼻血,要带着孩子去医院检查。但现在手头没有那么多钱,问许宝贵能不能帮帮她。

为了打消许宝贵的怀疑,谢静丹约许宝贵在自己的住处见面。在谢静丹的住处内,许宝贵看到了一脸无助的谢静丹以及鼻子一直塞着棉球的孩子。

见此情形,许宝贵二话没说,又掏出4000元钱给了谢静丹。为了感谢这位“老大哥”,谢静丹以身相许。

这之后,许宝贵对谢静丹呵护备至、言听计从。

两个月后,谢静丹说她的孩子得了白血病,已经不治身亡,婆婆也因为孙子的夭折突发心脏病去世。面对重重打击,自身无力面对,家里连安葬费都拿不出来。许宝贵此时已经离不开谢静丹,便再一次凑钱给了对方。

身陷网恋陷阱

在谢静丹处理自家事务的空档期,许宝贵也没闲着,他又在网上认识了一位名叫王瑶的女孩。几番接触下来,许宝贵感觉对方是和谢静丹完全不同风格的女子。谢静丹成熟知性,王瑶则率真霸道。在王瑶面前,许宝贵感觉自己像一位博古通今的传奇人物。

随着时间的推移,许宝贵与王瑶的关系也慢慢地发生了微妙的变化。王瑶对他的崇拜之情逐渐转变为爱慕之意。许宝贵也乐意接受这种转变。然而,许宝贵对王瑶始终都有一丝畏惧,因为在聊天中,王瑶有意无意地说起过自己的男友必须对自己一心一意,否则就要鱼死网破。

纸终究包不住火,王瑶还是知道了谢静丹的存在。许宝贵最担心的事情还是发生了。有一天,谢静丹突然给许宝贵打来电话,称王瑶砍伤了她和她的母亲。这件事惊动了谢静丹的丈夫李越,谢静丹在不得已的情况下向丈夫坦白了自己和许宝贵之间的事情。

李越愤愤不已,给许宝贵打去电话,称会让许宝贵付出血的代价。但是,现在救人要紧,他先把这笔账记

着。他又说自己家里没钱给妻子和她的母亲治疗,让许宝贵赶快准备15万元救谢静丹和她的母亲。

许宝贵听到李越在电话里嘶吼,一下子慌了神儿。他不敢声张,赶紧按照李越的指示汇钱。15万元钱是许宝贵的全部家当。他的巨额花销被家属获悉,家属找到了谢静丹本人,随之也揭开了骗局的真相。

原来,谢静丹与李越确实是夫妻关系,两人还有一个4岁大的孩子。起初,两人过着粗茶淡饭的生活,小日子平淡安稳。后来,他们家的房子被拆迁,两人得到了一笔数额可观的补偿款,自此过起了挥金如土的日子。他们每天出入高档场所,花钱如流水。然而,好景不长,两人人不敷出的日子很快就耗尽了家里的拆迁补偿款。夫妻俩没有悔悟,而是偷偷地把自己父母的补偿款取出来维持奢靡的生活。

没过多久,父母的补偿款也被他们挥霍殆尽。夫妇两人还是不知悔改,竟想出利用网络骗财。夫妻俩分工明确,先由妻子引诱网友,在合适的时机编造各种理由骗取钱款,在妻子一步步套牢对方后,丈夫假扮女性角色再次引诱该网友,设计骗局让对方上钩。其实,网络上的王瑶就是李越,现实中并不存在谢静丹及其母亲被王瑶砍伤的事。利用这起骗局,夫妇两人仅用半年时间就轻易地从许宝贵处获得了近20万元钱。

在庭审过程中,谢静丹、李越对自己的犯罪事实供认不讳。2015年1月29日,北京市石景山区人民法院以诈骗罪分别判处两人有期徒刑4年,并处罚金4000元。(文中当事人均为化名)

以案说法

要增强对老年人的关爱

在审判实践中,存在大量诈骗老年人的案件,方式也多种多样。如本案所述,有借助社交软件接触老人,发展成情人关系,然后通过虚构各种事实骗取老人钱财的;也有借助中老年婚介所,以黄昏恋为名骗取老人的信任,进而骗财骗色的;还有年轻女子利用老人的情感软肋,借机诈骗的。

老年人频频成为诈骗案件的受害者,其原因:一方面,因为老年人的防范意识薄弱,对骗局判断能力不强;另一方面,老年人退休后,得到的家庭关爱有限,情感易缺失,从而成为骗子的首要目标。因而,家庭以及社会的关爱是增强老年人防范意识的关键,不仅要为老年人创造物质上的满足,也要在精神上关爱老年人,丰富老年人的文化娱乐生活。⑪

